

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ

Για την δημοσιοποίηση του συνεδρίου ο ΣΕΕ οργάνωσε Συνέντευξη Τύπου στις 13/9/2022 στα γραφεία της ΕΣΗΕΑ (Ακαδημίας 20), την οποία διηύθυνε το Μέλος του Ευγενία Κατούφα και για την οποία διακίνησε στους δημοσιογράφους το ακόλουθο Δελτίον Τύπου:

ΔΕΛΤΙΟΝ ΤΥΠΟΥ

**Για το Συνέδριο του Συνδέσμου Ελληνίδων Επιστημόνων με θέμα:
«Ο ρόλος των γυναικών της καθ' ημάς Ανατολής στην διαμόρφωση της σύγχρονης
Ελληνικής κοινωνίας»**

Η Μικρασιατική Καταστροφή ήταν μια από τις μεγαλύτερες τραγωδίες του ελληνισμού. Όμως το βάρος της συμφοράς, το πένθος, η ανέχεια, ο πόνος, η ορφάνια, το δράμα του ξεριζωμένου ελληνισμού αποτέλεσε εφιαλτήριο για μια νέα αναγέννηση της Ελλάδας, για ένα νέο ξεκίνημα της ελληνικής κοινωνίας, για θεμελίωση της προόδου σε όλους τους τομείς: εθνικοί αγώνες, πολιτική, κοινωνικό κράτος, εθνική οικονομία, επιστήμη, παιδεία, συνδικαλισμός, τέχνες, διατήρηση των εθίμων, γαστρονομία, κοινωνική αλληλεγγύη, αγώνες για την ισότητα των φύλων.

Σε αυτήν την πρόοδο σημαντικό ρόλο είχαν και οι γυναίκες, όμως η προσφορά τους σκεπάστηκε από τον θόρυβο των μηχανών επανεκκίνησης της ελληνικής κοινωνίας.

Ενδεικτικά αναφέρουμε ονόματα γυναικών που προέρχονται από τη Μικρά Ασία, την Κωνσταντινούπολη, τον Πόντο και την Ανατολική Θράκη και τους τομείς που αναδείχθηκαν:

Ελληνική Επανάσταση: Ελισάβετ Λουμάκη Σενιέ, Κυριακή Ναύτη, Μαριγώ Ζαραφοπούλα

Πολιτική: Αμαλία Κουτσούρη-Φλέμιγκ, Χρύσα Χατζηβασιλείου, Αλέκα Μαντζουλίνου, Λίνα Κουτήφαρη, Αθηνά Γαϊτάνου-Γιαννιού.

Παιδεία: Σαπφώ Λεοντιάς, Σταυριάνθη Αναστασιάδου, Μυρσίνη Κλεάνθους-Παπαδημητρίου, Όλγα Κομνηνού-Κακριδή, Σοφία Γεδεών, Πολύμνια Λάσκαρι, Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου

Ισότητα: Καλλιόπη Κεχαγιά, Καλλιρρόη Παρρέν, Αθηνά Γαϊτάνου-Γιαννιού, Άννα Λάσκαρι-Παπαδημητρίου

Λογοτεχνία: Διδώ Σωτηρίου, Μαρία Ιορδανίδου, Τατιάνα Σταύρου, Έλλη Παπά, Υπατία Δελή, Εύα Δελή, Έφη Πλιάτσικα-Πανσελήνου, Σίτσα Καραϊσκάκη

Μουσική: Σοφία Σπανούδη, Μέλπω Λογοθέτη-Μερλιέ, Ρόζα Εσκενάζυ, Σωτηρία Μπέλλου, Μαρίκα Νίνου, Ρίτα Αμπατζή, Σοφία-Φωφώ Αμπατζή-Καρίβαλη, Γιώτα Λύδια, Σεβαστή Παπαδοπούλου (Σεβάζ Χανούμ), Αγγέλα Παπάζογλου, Σοφία Βέμπο, Ευτυχία Παπαγιαννοπούλου

Θέατρο: Αικατερίνη Βερώνη, Ευαγγελία Παρασκευοπούλου, Κυβέλη, Μαρίκα Κοτοπούλη, Ολυμπία Δουκάκη

Φωτογραφία: Έλλη Σουγιουλτζόγλου-Σεραϊδάρη (Nelly's), Μαρία Χρυσάκη

Την προσφορά αυτών των γυναικών επιχειρεί να αναδείξει σήμερα στην επέτειο των 100 χρόνων, ο ιστορικός Σύνδεσμος Ελληνίδων Επιστημόνων (ΣΕΕ), που ιδρύθηκε αμέσως μετά την έλευση των προσφύγων της Μικράς Ασίας. Πολλές από αυτές υπήρξαν φίλες και Μέλη του ΣΕΕ, ενώ 3 από αυτές υπήρξαν Πρόεδροί του (με χρονολογική σειρά οι: Έφη Πλιάτσικα-Πανσελήνου, Αλέκα Μαντζουλίνου και Αμαλία Κουτσούρη-Φλέμιγκ).

Στο συνέδριο, που θα διεξαχθεί διαδικτυακά στις 24-25 Σεπτεμβρίου, καταξιωμένοι επιστήμονες, εκπρόσωποι συλλογικοτήτων και απόγονοι Μικρασιατών θα παρουσιάσουν πρόσωπα, που

έγιναν γνωστά στο πανελλήνιο για τη δράση τους, αλλά και άλλα, που η προσφορά τους έμεινε καταγεγραμμένη μόνο σε επιστημονικές βιβλιοθήκες ή αρχεία ειδικών ερευνητών.

ΔΕΙΤΕ ΕΔΩ ΤΟ ΒΙΝΤΕΑΚΙ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ!!!! <https://youtu.be/B8b51meeXGw>

Μετά την ολοκλήρωση της συνέντευξης τύπου ο ΣΕΕ εξέδωσε το ακόλουθο Δελτίον Τύπου:

ΔΕΛΤΙΟΝ ΤΥΠΟΥ

Για το Συνέδριο του Συνδέσμου Ελληνίδων Επιστημόνων με θέμα:
«Ο ρόλος των γυναικών της καθ' ημάς Ανατολής στην διαμόρφωση της σύγχρονης Ελληνικής κοινωνίας»

Η Μικρασιατική Καταστροφή ήταν μια από τις μεγαλύτερες τραγωδίες του ελληνισμού. Όμως το βάρος της συμφοράς, το πένθος, η ανέχεια, ο πόνος, η ορφάνια, το δράμα του ξεριζωμένου ελληνισμού αποτέλεσε εφιαλήριο για μια νέα αναγέννηση της Ελλάδας, για ένα νέο ξεκίνημα της ελληνικής κοινωνίας, για θεμελίωση της προόδου σε όλους τους τομείς: εθνικοί αγώνες, πολιτική, κοινωνικό κράτος, εθνική οικονομία, επιστήμη, παιδεία, συνδικαλισμός, τέχνες, διατήρηση των εθίμων, γαστρονομία, κοινωνική αλληλεγγύη, αγώνες για την ισότητα των φύλων. Σε αυτήν την πρόοδο σημαντικό ρόλο είχαν και οι γυναίκες, αλλά η προσφορά τους έμεινε αφανής, καλυπτόμενη από τον θόρυβο των μηχανών επανεκκίνησης της ελληνικής κοινωνίας.



Ο αντιδήμαρχος Χαλανδρίου Χάρης Μαυρουδής και η Καθηγήτρια του ΕΚΠΑ Μαρία Ευθυμίου

Μιλώντας στη συνέντευξη τύπου η **καθηγήτρια Μαρία Ευθυμίου** αναφέρθηκε στο υψηλό επίπεδο παιδείας που είχαν οι γυναίκες της Μικράς Ασίας που κατοικούσαν σε πόλεις όπου ανθούσε το εμπόριο. Οι Έλληνες αυτών των πόλεων, είπε χαρακτηριστικά, ήταν οι μεσάζοντες του εμπορίου, έχοντας κυρίαρχη θέση ανάμεσα στις διάφορες εθνότητες. Συμφασμένο με την ευμάρεια ήταν και το υψηλό επίπεδο παιδείας, με ισχυρή επιρροή από ευρωπαϊκές κουλτούρες. Οι γυναίκες αυτές με τη μόρφωση, την εργατικότητα και την μαχητικότητά τους συνέβαλαν στην πρόοδο του αναπτυσσόμενου ελληνικού κράτους.



Ο αντιδήμαρχος Χαλανδρίου Χάρης Μαυρουδής, η καθηγήτρια του ΕΚΠΑ Μαρία Ευθυμίου, το Μέλος του ΣΕΕ Ευγενία Κατούφα και η Πρόεδρος του ΣΕΕ Δρ. Εύη Μπάτρα

Ιδιαίτερη ήταν η προσφορά των Ελληνίδων της Μικράς Ασίας στην τέχνη, τόνισε ο ηθοποιός και αντιδήμαρχος Χαλανδρίου **Χάρης Μαυρουδής**. Πολλές από αυτές μεσουράνησαν στο καλλιτεχνικό στερέωμα, όχι μόνο της Ελλάδας, αλλά και του εξωτερικού. Πολλές υπήρξαν δασκάλες καλλιτεχνών διεθνούς κύρους, άλλες ίδρυσαν ωδεία, θέατρα, σχολές που άφησαν όνομα για την ποιότητα και την πρωτοπορία τους.



Γενική άποψη του ακροατηρίου

Ο ιστορικός Σύνδεσμος Ελληνίδων Επιστημόνων (ΣΕΕ), που ιδρύθηκε το 1924, επιχειρεί να αναδείξει τον ρόλο των γυναικών της καθ' ημάς Ανατολής στην διαμόρφωση της σύγχρονης Ελληνικής κοινωνίας, όπως τόνισε η Πρόεδρος του Δρ. Εύη Μπάτρα. Κάποιες από αυτές υπήρξαν φίλες και Μέλη του ΣΕΕ, ενώ 3 υπήρξαν Πρόεδροί του (με χρονολογική σειρά οι: Έφη Πλιάτσικα-Πανσελήνου, Αλέκα Μαντζουλίνου και Αμαλία Κουτσούρη-Φλέμιγκ). Στο συνέδριο, που θα διεξαχθεί διαδικτυακά στις 24-25 Σεπτεμβρίου, καταξιωμένοι επιστήμονες, εκπρόσωποι συλλογικοτήτων και απόγονοι Μικρασιατών θα παρουσιάσουν πρόσωπα, που έγιναν γνωστά στο πανελλήνιο για τη δράση τους, αλλά και άλλα, που η προσφορά τους έμεινε καταγεγραμμένη μόνο σε επιστημονικές βιβλιοθήκες ή αρχεία ειδικών ερευνητών.

Στην διεύθυνση <https://youtu.be/B8b51meeXGw> θα δείτε το βιντεοκλίπ του συνεδρίου, που ετοίμασε το Μέλος του ΣΕΕ Αργυρώ Χατζηπαναγιώτου.

Στην διεύθυνση <https://youtu.be/BgzC1KADmUM> θα δείτε ένα απόσπασμα της συνέντευξης τύπου.